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本资料来自于资源最齐全的２１世纪教育网www.21cnjy.com

第10、11讲    机械功和机械能

一、考试细则条目要求:
1．机械能

(1)理解动能和势能的涵义。

(2)会对物体动能、势能大小的变化进行定性的判断。

(3)理解动能和势能的相互转化及机械能守恒。

(4)能用机械能守恒解释简单现象。

2．机械效率

(1)理解有用功、额外功及总功的涵义。

(2)理解总功=有用功+额外功的表述方式。

(3)理解机械效率的定义及表达式η=w有／w总。

(4)会应用机械效率的表达式进行有关计算。

二．知识整理:

(一)机械功:

1.功:

⑴ 做功必要因素:①________________；②________________________。

⑵ 计算公式:______________________。⑶单位:____________。

  2.功率: 

⑴ 定义: _____________________叫功率, 它是表示_______的物理量。

⑵ 公式:_____________;(3)单位:__________ ;1千瓦=___________瓦。

  3.机械功原理:_____________________________________________。

  4.⑴ 有用功_____________________；⑵额外功:_____________________；

⑶ 总功_______________________；⑷机械效率:___________________；

⑸ η﹤1的原因：                                             。

(二)机械能:

1.能的概念:____________________________叫做能；单位_________。

  2.机械能:______________________________________________________

⑴ 动能:_________________________叫动能，它的大小跟_________和

______________有关.
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               重力势能:_______________________叫重力势能，大小跟

⑵ 势能:             __________________和________________有关。

               弹性势能:_______________________________叫弹性势能。

⑶ 机械能的转化:动能和势能是可以相互________的；在动能和势能相

互转化的过程中，有摩擦等阻力，机械能的总量是_________的；若

没有摩擦等阻力，机械能的总量保持___________。

 (三)能的转化和守恒定律:______________________________________

_____________________________________________________________

________________________________________。

三.例题与巩固练习:

【例1】在下列情况中，人对物体是否做功？并说明理由:

       ⑴ 将重物从地面上提起放到肩上________________________________；

       ⑵ 将重物提在手中沿水平方向移动50米的距离___________________；

       ⑶ 扛着重物登上三楼__________________________________________；

       ⑷ 举重运动员举起杠铃后,站着坚持3秒钟不动___________________；

       ⑸ 推出去的铅球在空中向前飞行时______________________________。

【例2】说明下列物体具有哪种形式的机械能:

     ⑴在水平轨道上行驶的火车具有____________________。

     ⑵静止在高空的物体具有____________________。

     ⑶在盘山公路上向下行驶的汽车具有___________________。

     ⑷拉紧的弓具有________________，离弦的箭具有_______________
【例3】下列各过程中属于动能转化为势能的是：                  (     )

     A.拉开弓把箭射出去            B.小铁块在空中下落

     C.在水平地面上滚动的足球      D.停蹬脚踏板后的自行车正在冲上斜坡
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 小明用如图所示的滑轮组，在10s钟内将质量为60kg的物体A匀速提升了2m。已知绳子自由端所用的拉力为200N。
⑴画出物体A的重力示意图；
⑵请计算出与此题相关的任意四个物理量（g取10N/kg）。
四.巩固练习：
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1．(05四川成都(非课改))人造卫星绕地球沿椭圆轨道运行,如图所示,近地点为离地球中心最近的点,远地点为离地球中心最远的点.下列说法正确的是(  )

A.在近地点时,卫星势能最大   
B.在远地点时,卫星动能最大
C.卫星从近地点向远地点运动的过程中,势能转化为动能
D.卫星从远地点向近地点运动的过程中,势能转化为动能
2．(04福建漳州)上紧发条的玩具车在水平面上跑动时是（   　）
A.动能转化为弹性势能   

B.弹性势能转化为动能
C.重力势能转化为动能  

D.动能转化为重力势能
3．(05桂林课改区)在兴安"乐满地主题乐园"里有个极刺激的游乐项目：蹦极。游乐者系上弹性牵索从高处跳下，利用牵索产生的弹力作用使自己在空中几番升降后静止。那么游乐者在其中的下降过程中（       ）
A.重力势能一直在减小         B.动能一直在增大
C.重力势能一直在增大         D.机械能保持不变
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4．(05南宁市)如图所示，小球由静止从轨道最高处的A点滚下到最低处B点时，下列说法中正确的是（       ）
A.小球在A点时只有动能，没有重力势能
B.小球在A点时只有重力势能，没有动能
C.小球从A点到B点的过程中，动能转化为重力势能
D.小球从A点到B点的过程中，机械能增加
5．(04江西南昌)2003年10月16日，"神州五号"载人飞船成功返航，实现了中国人几千年的"飞天"梦. 当飞船减速着陆时，"航天英雄"杨利伟的：（    ）
A.动能增加，重力势能减少
B.动能减少，重力势能减少
C.动能减少，重力势能不变
D.动能不变，重力势能减少
6．(04湖北宜昌)"神州五号"载人飞船的返回舱在进入大气层穿过黑障区后，迅速弹出减速伞和主伞。从弹出减速伞和主伞到着陆的过程中，飞船返回舱
（    ）
A.动能不变，势能减小，机械能减小

B.动能减小，势能减小，机械能减小
C.动能增大，势能减小，机械能增大

D.动能减小，势能增大，机械能不变
7.重50牛的的物体在水平支持面上做匀速直线运动，所受的阻力是20牛，则它受到的水平拉力是______牛，若物体在水平方向上移动30米，则拉力对物体做了_________焦的功，重力对物体做了__________焦的功。

8.如图所示：A、B、C三个物体的质量关系是mA＞mB＞mc，它们在同样大的力F作用下，都沿力的方向移动相同的距离S，则力F 对三个物体所做的功:  （       ）                                               
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    A.一样多

    B.对A做的功最多

    C.对B做的功最多

    D.对C做的功最多

9.甲、乙两人的体重之比是8:9，他们进行爬楼比赛，从一楼爬上三楼所用的时间之比是4:5，则两人克服自身重力所做的功之比是__________；两人的功率之比是___________。

10.下列说法中，正确的是：                                (     )

A.在相同的时间内做的功越多，机械效率越高
B.在相同的时间内做的功越多，功率就越大

C.功率大的机器，机械效率一定高        D.功率大的机器，做的功一定多

11.用一个动滑轮把重200牛的货物匀速提高4米，所用的拉力是125牛,则有用功是_________焦，总功是________焦，这个动滑轮的机械效率是______________。

12.如图所示:用滑轮组拉动重500牛的物体在水平支持面上以2米/秒的速度做匀速直线运动,且物体所受摩擦力是物重的0.2倍,问:

    ⑴半分钟内物体移动的距离是多少? 
    ⑵若不计滑轮重及滑轮与轴之间的摩擦，则拉力F是多大?

⑶若滑轮组的机械效率是90%，则F的大小是多大?
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13.某人提着一个重50牛的物体在水平路面上匀速运动了100米，此过程中人对物体做功_______焦，功率是______瓦，后他又提着此物体爬了高9米的楼,用时1分钟,则爬楼时人对物体做了____焦的功，功率为____瓦。

[image: image9.png]


14.某人用一动滑轮将400牛的重物提起5米，若人做的额外功是500焦，则这个动滑轮的机械效率是___________，人的拉力是__________。
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15.如图所示：物体A在拉力F的作用下，沿斜面匀速上升时，A物体的动能__________，势能_________，机械能_________。
16.如图所示：用40牛的拉力，使物体A匀速上升，不计绳重和摩擦，整个装置的机械效率为75%。求:⑴物体A和动滑轮重各是多少牛？⑵若绳能承受的最大拉力为50牛，此装置的机械效率可提高到多少？
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17. 小明利用如图所示的装置沿水平方向匀速拉动一个重2000Ｎ，底面积为０．５m2的物体A时,A受到地面的摩擦力为６００Ｎ，作用在绳端的拉力为２５０Ｎ，则A对地面的压强是          Pa；该装置的机械效率是          ．
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18. 在新农村建设中，为解决村民饮用水，政府和村民共同兴建了一批蓄水池。吕兵家二楼顶上的蓄水池长3m，宽2m，高1m，楼房每层高3m。水池最大储水量是________t；若这些水是从深2m的井中抽上来的，水泵至少做功_________J。若要求一次灌水的时间不能超过8min，他家所购水泵的功率至少要_________KW。
19.（2007年大连市）某建筑工地为了搬运建材，采用的滑轮组示意图如图9所示。钢丝绳的拉力F由电动机提供。此滑轮组在30s内将质量为450kg的建材匀速提升了6m，拉力F所做的功为36000J，不计绳重和轴摩擦，g取10N/kg。试求：

（1）滑轮组的机械效率。

（2）钢丝绳移动的速度。

（3）此滑轮组的机械效率小于1的原因是什么？
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